

# Telegraful Român

Organ național-bisec

Nr. 6

(Of.)

Procuratura de stat

**Abonamentul:**

Un an 80 Lei. — Șase luni 40 Lei.

Trei luni 20 Lei.

Ziarul apare Marțea și Vinerea

**Correspondențele**

Str. Schewis

Loco

să se adreseze Redacției «Telegrafului»  
Măcelarilor Nr. 45. — Scrisori nefrancate se refuză. —  
Articole nepublicate nu se înapoiază.

să se adreseze Administrației ziarului «Telegraful Ro-  
mân», Sibiu, Strada Măcelarilor Nr. 45.

## Viitorul sinod ecumenic

Generația noastră, care a văzut marele război, s'ar putea să aibă parte de un spectacol cu totul rar. În sferile conducătoare ale bisericii orientale s'a precizat și crește ideea unui viitor sinod ecumenic. Un atare sinod, în biserica noastră ortodoxă, nu s'a mai văzut de vre-o mie și două sute de ani. Cel din urmă sinod ecumenic, primit de creștinătatea ortodoxă, s'a ținut în anii 786—787 la Niceea pe vremea împărătesei Irina. De aceea se zice că biserica răsăritului recunoaște și primește numai șapte sinoade (sau *soboare*) ecumenice, și soborul împărătesei Irina este al șaptelea și cel din urmă.

Și se pare ca în zilele noastre, după o mie și două sute de ani, vom avea al optulea sinod ecumenic! Pentru aceasta, două biserici fruntașe ortodoxe au început consfătuiri și pregătirea preliminarilor din motivul că, în ceasul de față, scaunul patriarhal din Constantinopol este vacant. Până la ocuparea acestui scaun, afacerile patriarhiei sânt girate de mitropolitul Kesariei. Totuși biserica Eladei este ajutată sufletește, la acest proiect al adunării unui sinod ecumenic, de toată lumea clericală grecească, deci și de clerul patriarhiei din Constantinopol.

Câteva împrejurări fericite au contribuit la întâlnirea și înțelegerea celor două biserici inițiatoare, română și elină. Imprejurarea cea mai cunoscută și cea mai sârbătorească a fost înrudirea caselor regale din cele două țări, Elada și România. Sânt însă și alte împrejurări care au avut și au importanța lor binevenită, în situația bisericească a ceasului de față. Dar pentru teologul ortodox român este o deosebită greutate să se apropie de asemenea probleme, în fața admirabilei necunoștințe a cititorului de acelaș neam. Opiniunea publică grecească e mult mai orientată și mai iubitoare de chestiuni bisericești. La noi, ar trebui să căutăm cu luminarea pe cei intelectuali cari să înțeleagă toată însemnătatea unui suprem congres bisericesc oriental, pus la cale, măcar în parte, de biserica română.

Cei ce aparțin bisericii își dau însă socoteala nu numai de cinstea pe care ni-ar aduce o această reîmprospătare de viață bisericească printre frații noștri ortodocși de alte neamuri, dar și de felurile consecințe practice totdeauna nelipsite în asemenea cazuri. Pe lângă acestea biserica noastră s'ar regăsi pe calea marilor pilde, pe calea zelului prea creștin al

voevozilor și al ierarhilor români din veacurile trecute. Atâta lucru se știe, că după căderea Constantinopolului, și după moartea ultimului împărat bizantin, sprijinitorii ortodoxiei, ocrotitorii vlădicilor fugiți de urgia turcescă, tipăritorii de cărți liturgice în toate limbile pravoslavnice, ba chiar și găzduitorii de sinoade: au fost boerii și principii în țările române. Pregătirea viitorului sinod ecumenic — pentru care sinodul bisericii noastre și-a spus cuvântul — vine pe aceeași cale a vechei și bune noastre tradiții românești.

Dar lucrul este prea din cale afară de important ca să fie pus la cale în pripă și fără lungi pipări prealabile. Biserica orientală a trăit atâtea veacuri triste și copleșite! Descentralizată pe națiuni cum se înfățișează, ea se cunoaște greu pe sine și are nevoie de un răstimp de pregătire, pentru sinodul proiectat. Pe când biserica Rusiei era atotputernică, între surorile ei ortodoxe, ideea sinodului ecumenic n'a venit la suprafața conștiinței bisericești. Biserica rusească incarna ortodoxia. Pildele ei, hotărârile ei, știința ei erau normative și surorile mai mici primeau totul cu respect și cu convingere. Astăzi, privind spre odinioară falnică biserică rusească, avem strania impresie pe care o găsim în noi, când citim despre continentul Atlantidei, dus în fundul Oceanului Atlantic... Poate că și acest gol imens cureros simțit de lumea creștină ortodoxă, e o pricină care determină pe bisericile orientale să se apropie între ele și să dorească marele congres al reprezentanților lor.

Trebue însă un stadiu preparator. Mai înainte de conciliul ecumenic e nevoie de întâlnirea cărturarilor ortodocși. De aceea, evenimentul la care vom asista este, deocamdată, întrunirea teologilor bisericii drept măritoare. Este și firesc și înțelept să fie așa. Din noianul problemelor care, în diferite grade, interesează toată biserica și apoi pe fiecare biserică națională, în parte, trebue alese problemele capitale. Opera de discuție, de dezbateri și de alegere se cade să fie lăsată corpului teologic bisericesc. La această adunare de specialiști pot lua parte și vor lua parte și clerici, și mireni. La marele sinod — când se va deschide — nu vor lua parte, cu drept de vot, de cât persoane strict bisericești, adică arhieriei, trimiși de bisericile lor, și excepțional preoți și diaconi ca delegați înfățișători ai mitropoliților sau patriarhilor, cari nu vor fi putut veni în persoană.

Unde s'ar putea întruni, întâi, congresul teologilor orientali și apoi marele

sinod general? Nu se poate și așa de grabă. Dacă inițiatorii și purtătorii de cuvânt rămân, precum se arată, grecii și românii, atunci între București și Atena lucrurile vor fi examinate și deslegate în felul cel mai frățesc și mai mulțumitor. Deosebire de vederi și neînțelegere aici nu pot să existe, cu atât mai mult cu cât cinstea de a găzdui fie o conferință de teologi, fie un impunător sinod ecumenic este o chestiune practică totdeauna serioasă.

Iată deci, în desvăluirea vremurilor și în năvala urmărilor nenumărate, pe care urgia războiului le-a adus în toată lumea, — și perspectiva neașteptată și reconfortantă a unui spor de viață bisericească în faptul — la care contribuim și noi românii — în faptul viitorului sinod general al bisericii ortodoxe orientale.

G. Galaction

## Noua stemă a României întregite

Noua stemă se compune din trei scuturi puse unul peste altul: *mare, mediu și mic*.

Scutul *mare* are pe fondul albastru o acvilă de aur cu ciocul și ghiarele roșii, iar în cioc o cruce de aur, pe cap coroana regală de aur. În ghiara dreaptă o spadă, ear în ce stângă un sceptru de aur, cu capul în formă de crin. Aceasta e acvila României, armele regalității române.

Pe pieptul acvilei e scutul *mediu* împărțit în cinci cartiere, cuprinzând armele țărilor surori unite.

Sus în dreapta sânt armele vechiului regat al țării Românești. Pe fond albastru o acvilă de aur ținând în cioc o cruce de aur, având în dreapta un soare, ear în stânga o lună nouă, ambele de aur.

În stânga sânt armele vechiului principat al Moldovei, din care făceau parte Basarabia și Bucovina.

Pe fond roșu un cap de bour negru, cu gura închisă, având între coarne o stea cu cinci raze; în dreapta o rază, ear în stânga jos o semilună, toate trele de aur.

În cartierul de jos din dreapta cu fondul roșu sânt armele Bănățului românesc al Severinului, fixate acuma, și reprezintă podul lui Traian în aur, din care se văd două deschizături boltite. Deasupra podului este un leu tot de aur.

În stânga sânt armele vechiului Mare Principat al Transilvaniei, cu părțile Maramurășului. Acest cartier e împărțit în două de o fâșie roșie îngustă. Deasupra pe fâșie e așezată o acvilă neagră cu ciocul de aur, având în dreapta un soare de aur, în stânga o semilună de argint.

Dedesubtul fâșiei sânt șapte turnuri crenelate, așezate pe două rânduri: patru deasupra și trei dedesupt.

La vechea stemă aceste arme nu existau și în acest loc erau așezate armele Dobrogei, care acum formează un al cincilea cartier, cam în formă de triunghi și e vârat ca un altoi în

tre cele două cartiere de jos, și sânt reprezentate prin doi delfini de aur față în față, cu capul în sus.

Peste toate acestea în mijloc e scutul *mic* care reprezintă armele Casei domnitoare de Hohenzollern, cu fondul în aur și argint.

Scutul cel mare e ținut de două lei de aur cu cozile pe spinare, cizelați în stil bizantin, stând pe arabescuri de aur.

Deasupra scutului mare e coroana de oțel a României, reproducă aidoma după cea originală.

Dedesuptul acestui scut e colanul ordinului Regelui Carol I. sub care e o eșarpă albăstră, cu marginile de aur, pe care e scrisă de viza casei de Hohenzollern cu litere latine *Nihil sine Deo*.

Pavilionul în care sânt așezate toate acestea e de purpură, cu marginile de aur, căptușită cu ermelină, având deasupra coroana regală de aur ornată cu nestimate.

Nr. 5373 Școl.

## CONCURS

La școala normală ortodoxă română «Andrei Șaguna» sânt vacante următoarele catedre:

1. Limba română și istorie, eventual limba română și geografie.
2. Limba franceză.
3. Desemn și caligrafie.
4. Muzică instrumentală.
5. Gimnastică.
6. Lucrul manual, Slöjd.
7. Economia.

Pentru ocuparea acestora se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în ziarul «Telegraful Român».

Cererile de concurs sânt a se adresa Consistorului arhidiecezan, provăzute cu documentele necesare:

1. Carte de botez.
2. Testimoniu școlar.
3. Diplomă de profesor pentru specialitatea respectivă.
4. Eventuale alte documente de serviciu.

Salarizarea împreună cu catedra este cea normată prin legile statului.

Sibiu, din ședința senatului școlar, ținută la 8 Iulie 1921.

**Consistorul arhidiecezan.**

Nr. 5380 Școl.

## CONCURS

Din fundațiunea Dr. Avram Mihaiu sânt vacante 3 burse de câte 400 Lei, pentru conferirea cărora se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în «Telegraful Român».

Cererile de concurs sânt a se adresa Consistorului arhidiecezan provăzute cu documentele:

1. Carte de botez.
2. Testimoniu școlar.
3. Testimoniu de conduită dela oficiul parohial, vidimat de respectivul oficiu protopopesc.
4. Alte eventuale documente de recomandare.

Sibiu, 8 Iulie 1921.

**Consistorul arhidiecezan**

## „Spiculri”

Primim următoarele:

Sub acest titlu a apărut în nrul 54 al «Telegrafului Român» observări la articolul meu «Greșeli» din «Biserica și Școala» dela Arad.

O analiză mai minuțioasă se impune, ca cercurile de cădere să nu rămână neorientate și mai vărtos să nu se instăpânească credința că un preot n'a avut destul respect pentru tainele sacrosancte ale bisericii noastre dreptmăritoare.

Intenția articolului publicat de mine era, să abat preoțimea din dieceza noastră dela calea greșită pe care au pornit unii, dându-se la ocupații incompatibile cu chemarea de propoveditori ai moralei și ai cuviinței. Tot atunci am accentuat o activitate pastorală mai substanțială, dat fiind rolul important ce-l are și trebuie să-l aibă preoțimea pentru o sănătoasă canalizare a trebuințelor poporului nostru. Cea mai potrivită ocaziune pentru desvoltarea unei asemenea activități este: întrunirea cercurilor religioase, când e pregătit terenul pentru participarea populației întregi la serbătoarea anunțată.

Momente culminante în viața dela sate vor rămânea clipele petrecute în mijlocul credincioșilor noștri și urme neșterse vor lăsa în inimile lor, dacă preoțimea se va abate dela trecutul de beatitudine contemplativă fără eforturi, ci mai vărtos lumini fulgurante vor despica întunerecul, ca să lumineze calea neamului în caosul în care se sbate mai vărtos populația dela sate. A mă achita la asemenea ocaziuni cu săvârșirea sf. maslu, nu mi se pare echivalentul așteptat nu numai din partea poporului credincios, dar trebuie să ținem seamă că asemenea serbări atrag inteligența noastră din satele vecine și din orașe, ori, reclamată, cooperează miliția în frunte cu generali și ofițeri de toate categoriile, cari toți

așteaptă o pulsație mai accentuată chiar și în viața pastorală. Hotărât, preoțimea trebuie să se dovedească de un spirit ponderat și de o forță constitutivă și calitativă, ca să nu fie acuzată de simplu formalism.

Cât privește «nenorocita practică pastorală» că am refuzat sfântul maslu pentru anumite boale lumești, nu numai că n'a făcut nici o repulsiune, din contră, părinții au manifestat cea mai mare grațitudine, pentru că i-am luminat despre natura boalei fiului lor, tănuțit timp îndelungat și ajunsă incurabilă....

*Un preot fără brâu roșu.*

## Congres în Iași

Sub președinția I. P. S. S. Mitropolitului Pimen, preoții din Iași au ținut o consfătuire în care s'au discutat mai multe chestiuni importante. I. P. S. Sa Mitropolitul a îndemnat pe preoți, ca la rândul lor să studieze proiectul pentru unificarea bisericii, și eventual să-și dea părerile, de care se va ținea seamă. Mitropolitul a invitat pe preoți să continue propaganda pentru a combate adventismul și a scoate pe unii săteni din rătăcirea, în care au căzut. Preoții au convenit a face toate eforturile, pentru ca să înceapă cât de curând construirea palatului eparhial, care va fi așezat în strada Alecsandri, în fața primăriei.

## Dela sate

### Serbare în Covasna

În ziua sfinților apostoli Petru și Pavel a. c., cu mare solemnitate și în prezența unui numeros public, s'au sfințit în frunța parohie *Covasna* (prot. Treiscaune) cele două clopote, pe care le-au donat evlavioșii parohieni *Gheorghe Balea* cu soția sa *Maria Furtună*.

Actul sfințirii s'a săvârșit prin parohul locului, *Gheorghe Furtună*, și capelanul *Eremie Ticușan*. După citirea pătrunzătoarelor rugăciuni și stropirea cu apă sfințită și după sunetul armonios al clopotelor, care a stors lacrimi de bucurie din ochii tuturor, capelanul *Eremie Ticușan* a ținut o predică ocazională, care a mișcat mult publicul prezent. A spus, între altele:

Războiul cumplit care a secerat floarea națiunilor, nu a cruțat nici bisericile noastre, singurele locașuri, unde mai aflam mângăere în zilele grele și unde se propoveduia dragostea și bunăvoirea între oameni, când pretutindeni lumea clocotea de ură și era setoasă de sânge, — zic — nu a cruțat nici bisericile cruntul flagel al războiului: în 1915 ele au fost despoiate de podoaba lor, de clopote, având ca glasul lor, care pătrundea sufletele de evlavie și mângăere, să fie schimbat în glasuri groasnice de tunuri aducătoare de fiori și moarte.

Bisericilor li s'au răpit odoarele sfinte și slujitorii dela altar, ear ele au fost prefăcute în magazii, spitale, și uneori chiar în grajduri. Bi-

## FOIȘOARA

### Locuința și sănătatea

— Cerințele unei case sănătoase —

Locuința nu este numai adăpost de vreme rea pentru familie, ci trebuie să mai fie un centru vesel de adunare a familiei și confortabil, ca fiecare membru să poată lucra, citi, ear copiii să se poată juca.

Locuința părinților are importanță foarte mare asupra desvoltării copiilor.

Copilul care locuiește într-o cameră spațioasă, luminată de soare, aerisită bine, va avea condiții mai favorabile de desvoltare, decât au copiii săraci.

Criza de locuințe a făcut de copiii familiilor numeroase locuiesc aglomerăți, în camere mici, unde în care aerul și soarele pătrund prea puțin.

Ca o casă să fie sănătoasă, trebuie să îndeplinească cel puțin următoarele cerințe:

1. Fiecare cameră să fie bine luminată și ventilată.

2. Fiecare membru din familie să aibă loc suficient de dormit.

3. Bucătăria care poate servi și de loc de recreație, să fie suficient de mare spre a permite adulților și copiilor a șede, citi, lucra.

4. Să aibă o cămară cu ventilație din afară pentru ținerea alimentelor.

5. Să aibă o baie cu apă caldă și rece, un canal de scurgere în interior pentru apele murdare: aranjament pentru spălatură și uscatul rufelor, closet separat pentru fiecare familie.

În afară de aceasta, fiecare casă trebuie să aibă un spațiu liber înaintea ușii pe care copiii să se poată juca fără a face aceasta pe stradă, unde e pericol de a fi zdrobiți de trăsuri.

Baia e o necesitate a vieții și nu un lux.

Nu e bine ca o cameră să aibă prea multe uși, de oarece iarna nu se încălzește nici odată și apoi e lipsită de confort. Aceasta nu înseamnă că locuința să fie lipsită de ventilație, căci spre a fi sănătoasă trebuie să aibă cât mai mult soare și aer, iar ferestrele să fie propor-

ționate cu mărimea camerelor ca, atunci când se deschid, aerul proaspăt să pătrundă în câteva minute. Tapițeriile și perdelele multiple sânt depozite de praf și murdărie, contrare igienei, împedcând aerul de a desinfecța camerele.

Acestea sânt, în linii generale, cerințele minime ale unei case sănătoase, și ar fi de dorit să se țina seamă de ele în construcțiile, ce se vor face.

**Revista «Gândirea».** A apărut nrul 7 al revistei clujene *Gândirea*. Una dintre puținele reviste literare în Ardeal, *Gândirea* și-a câștigat în vreme scurtă simpatia tuturor cititorilor. Revista aduce în fiecare număr, material bine ales, articole de actualitate, versuri de valoare aplejieri juste, critică aspră a urâtelor obiceiuri ce se instăpânesc astăzi asupra societății românești, cronice interesante ș. a. Revista apare de două ori pe lună. Abonamentul 120 lei pe an.

ciul marelui război a atins și biserica noastră din această parohie. În vara anului 1915, în sentimentele de durere ale mulțimii credincioșilor, ni s'au despărțit pe vecie cele două clopote ce le aveam...

Urmează istoricul procurării clopotelor, dela școala de meserii din București, aducând elogiul donatorilor Gheorghe Balea și Maria Furtună și tuturor, cari s'au ostenit și au muncit în această pricină.

Biserica era ticsită de lume. Pe lângă credincioșii din localitate, au luat parte la mărețul act numeroși frați, în deosebi din regatul vechi, veniți în vilegiatură la băile din această comună.

Un asistent.

Nr. 5363 Școl.

## CONCURS

Din fundațiunea Manovicu este a se da un stipendiu de 300 lei, pentru conferirea cărui se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în ziarul «Telegraful Român».

Reflectanții să înainteze petițiunile la Consistorul arhidiecezan cu următoarele documente:

1. Carte de botez, că sânt români ortodocși.

2. Testimoniu școlar.

3. Testimoniu de conduită dela oficiul parohial.

Cei din familia fostului paroh din Cărpiniș, Dumitru Manovicu, vor fi preferați.

Sibiu, din ședința senatului școlar, ținută la 8 Iulie 1921.

Consistorul arhidiecezan.

## Cuvântare

ținută cu ocaziunea alegerii de protopop în Treiscaune de comisarul consistorial Mateiu Voileanu

«Osebiți mie pe Varnava și pe Savel la lucrul, la care i-am chemat pe ei». F. A. 13, 2.

Ne înprospătăm o scenă din timpurile vechi ale creștinismului, din vremile clasice ale vieții creștinești, când se plămădește creștinismul și se începe opera cea mare a propovăduirii.

Scena se petrece în Antiochia, unde mai întâi învățăceii s'au numit creștini.

Persecuțiunea contra apostolilor se făcea cu tiranie.

Prin sabia lui Irod moare Iacob, fratele Domnului. Petru este pus în închisoare, ca după trecerea sărbătorilor să fie scos și dat poporului, dat spre pierzare.

În Antiochia erau adunați mai mulți cu gândul, să înceapă opera cea mare a propovăduirii. Între cei prezenți era și Varnava și Savel.

«Și slujind ei Domnului, și ajunând, a zis Duhul sfânt: «Osebiți mie pe Varnava și pe Savel la lucrul, la care i-am chemat pe ei». «Atunci ajunând, și rugându-se, și puindu și pe ei mâinile, i-au slobozit».

Cu aceasta se începe opera cea mare de propagandă, săvârșită de apostolul Pavel.

Scena aceasta ne-o înprospătăm noi, iubitorilor frați, adunați aici în centrul protopopiatului Treiscaune, spre a începe și noi ca odinioară apostolii Domnului opera cea mare a propovăduirii, opera lămuririi cuvântului lui Dumnezeu printre frații noștri din secuime.

Pe timpul când se petrece scena ce ni-o revocăm în memorie, abia trecuse prima persecuțiune care și ea și-a avut mucenicii săi.

Asemenea timpurilor apostolești și noi cei din locurile acestea am avut persecuțiunile noastre. Și peste noi au trecut persecuțiuni îndreptate contra bisericii noastre, contra creștinilor aparținătorii bisericii noastre, contra poporului nostru românesc.

Sânt proaspete încă scenele puse la cale cu treceri religioase în parohiile din tractul acesta

E proaspătă groaza prin care a trecut poporul nostru, groază, că scenele se mai pot repeta, și se alimentează svonul, că ele se vor repeta. D-voastră, deputații chemați aici la ale-

gerea de protopop, ați trecut prin zilele de groază, ați văzut cu ochii, ați auzit cu urechile ceea ce s'a făcut și s'a vorbit, d-voastre le cunoașteți toate aceste.

Vi s'a luat, cu puterea vi s'au luat, legea și limba, și cu puterea ați fost declarați ca ali-piți, cari de biserica ungurească calvină, cari de cea romano-catolică. Vi s'au închis bisericile, vi s'au internat preoții acuma de curând în zilele noastre, pe când floarea tineretului și bărbății noștri pe fronturi pentru interese străine.

Femeile, rămase acasă, duceau greul vieții și vedeau cum în școlăle străine pruncii nevinoși erau crescuți, uitându-și și limba, și legea.

A trecut deci și preste voi cei de aici urgia persecuțiunii. Ca și apostolii, suferit-a și preoțimea noastră: închisoare, internare și tot soiul de umiliri.

Asemenea apostolilor din zilele de odinioară, întruniți azi aici spre a alege bărbatul, care să ne conducă în opera noastră de a propovădui cuvântul lui Dumnezeu, vorbim și noi cu cuvintele Duhului sfânt: «Osebiți mie pe Varnava și pe Savel la lucrul la care sânt chemați».

Sinodul protopopesesc chemat azi aici are misiunea se osebească pe acela, cărui i se va încredința chemarea cea sfântă de a conduce viața sufletească a poporului românesc din secuime.

Timpurile s'au schimbat, cu ochii noștri am văzut mântuirea. Ceea ce veacuri de-a rândul au cerut, ceea ce au dorit părinții noștri, azi s'a împlinit. Ne-a fost rezervat nouă, să ne bucurăm de zilele senine sperate de părinții noștri.

În faptele Apostolilor (XII. 7) ni se spune cum Ingerul Domnului se pogoră în închisoare, unde îndată se face lumină, se adresează Apostolului Petru, școala-te, și atunci au căzut lanțurile de pe mâinile lui.

Ne-a venit lumina și nouă și au căzut lanțurile de pe mâinile noastre.

În aceasta lumină a zilelor de azi, în libertatea zilelor de azi, sântem noi chemați să alegem pe cel osebit de Duhul sfânt, ca să conducă destinul bisericii noastre, să îndrepteze soarta poporului român ajuns la lumină, la libertate.

Misiunea noastră este să chemăm la nouă viață poporul român din secuime.

Timpurile trecute au fost maștere în general pentru românii din Ardeal, maștere în special pentru românii din secuime.

Aproape în fiecare comună întâlnim aici credincioși de ai noștri. Avem bisericuțele noastre. Așa în Treiscaune, așa în Odorheiu așa în Ciuc.

Bătrânii mai cunosc încă limba noastră, tineretul nu o mai cunoaște. A rămas cu conștiința, că e de legea românească.

Și dacă întrebăm după legea lor, ne răspund: Sântem de legea românească.

Misiunea noastră este, să refacem poporul, să devină ce a fost: români și ortodoci.

Avem credință tare, că zilelor noastre a fost rezervată misiunea, refacerea românismului din secuime prin biserică.

Propaganda o va conduce protopopul, a cărui alegere e chemarea noastră de azi.

Ochii neamului, ochii bisericii sânt îndreptați azi spre noi.

Alegem protopop, pentru românii din Treiscaune.

Vom pune în lucrare un plan binechipuit. Un protopopiat compus din comunele grupate în jurul orașului Sântul George, cu protopopul ce se va alege azi, un altul compus din comunele grupate în jurul orașului Târgul Săcuilor, cu un nou protopop, care se va alege nu peste multă vreme — acestia au chemarea să refacă românismul, să cheme poporul român la o nouă viață. Vom zidi din nou biserica, vom ridica din ruine, ceea ce au stricat veacurile trecute cu persecuțiunile contra bisericii contra neamului nostru.

Să stăm bine, să stăm cu frică, să avem înaintea ochilor binele bisericii, și Duhul sfânt ne va lumina și vom osebi pe bărbatul chemat la apostolie, — apostolul reclamat de biserică ortodoxă în secuime.

În zilele strălucite de azi, să ridicăm spre cer ochii inimii noastre, la Dumnezeu, care cu a sa strălucire ne luminează. Amin.

## Știrile zilei

**Onomastica M. Sale Reginei Maria** s'a serbat Joi în biserica noastră catedrală din Sibiu. Au slujit părinții asesori consistoriali Matei Voileanu, Lazar Trițeanu și prof. seminarial Dr. A. Crăciunescu. De față au fost toate autoritățile civile și militare și numeros public.

**Alegere de protopresbiter.** Lunia trecută s'a întrunit în Sfantul Gheorghe sinodul protopresbiterial al tractului Treiscaunelor pentru alegerea de protopresbiter, sub prezidenția comisarului consistorial Matei Voileanu. Au fost prezenți 49 membri; dintre cei doi concurenți a întrunit Gheorghe Cerbu capelan în Intorsura Buzăului 35 voturi, Ioan Dăncilă confesor militar 13 voturi, o bilă a fost albă.

**Pentru suferinzi.** La concertul din Sibiu, dat în 23 Iulie a. c., s'au adunat 8600 lei în folosul tuberculoșilor. Dna Olga general Văitoianu, organizatoarea acelui concert, aduce mulțumiri călduroase tuturor persoanelor, care au venit în ajutorul suferinzilor și au lucrat pentru strălucita reușită a concertului.

**Secetă mare.** Atât în Franța și Anglia, cât și în Statele-Unite americane, e o secetă îngrozitoare, cu călduri de nesuportat, care cer chiar și jertfe numeroase în vieți omenești. Produce pretutindenea îngrijiri lipsa de apă. Acum valul de căldură s'a întins și asupra Belgiei, Norvegiei, Olandei, provocând neliniște și îngrijorare în toate țările atinse de acest flagel pus-tiitor, pentru că în urma secetei de câteva luni recolta pretutindenea a fost nimicită. Să prăpădesc și vitele, pentru că nu au nici nutreț nici apă. — De vre-o 2 săptămâni este o secetă și călduri topice în întreaga Românie-mare; zilele trecute la noi în Sibiu s'a ridicat până la 37 grade Celsius.

**Informațiune.** Trenurile de plăcere Nr. 195 București-Sibiu, și trenul Nr. 190 Sibiu-București cu începere de Sâmbătă 6 August și până Mercuri 28 Septembrie rămân anulate numai pe distanța București-Piatra-Oit, continuând să circule dintre P. Olt-Sibiu în prelungirea trenurilor de plăcere Nr. 366 și 365 noi înființate Craiova-P. Olt și înapoi. Trenurile Nr. 196/365 pleacă din Craiova la ora 23. 35 în zilele de 6, 13, 18, și 27 August, 3, 10, 17, și 24 Septembrie și sosesc în Sibiu a doua zi la ora 10. 10 Trenurile 196/365 pleacă din Sibiu la ora 21'00 în zilele de 7, 14, 21 și 28 August, 4, 11, 18, și 27 Septembrie și sosesc în Craiova a doua zi la ora 6. 30.

**Târgul de vite în comuna Avrig,** se ține în 12 Aug., ear cel de mărfuri în 13 Aug. n. a. c.

**Carte de bucate.** A apărut tocmai acum partea I din cea mai bună carte de bucate *Poftă Bună, de Zotti Hodoș*. Partea aceasta cuprinde 162 de rețete pentru: Supe, ciorbe, asiete, pești, rasoluri și sosuri, — la sfârșit menu-uri pentru zile comune și pentru sărbători. Cartea costă 6 Lei. De vânzare la Librăria Arhidiecezană în Sibiu, și în alte librării.

**Cinema Apollo, Piața Unirii, Sibiu.** În fiecare seară, la ora 9, se dau reprezentații instructive și interesante. Tot a doua zi rulează filme nouă.

## Poșta redacției

Dlui N. B. în G. Prea în general și puțin lămurit. Nu înțelegem ce anume doriți. Binevoii a preciza faptele de interes obșteșc, — și nu prea multe deodată.

## Anunțuri și reclame

Singurul ziar care poate fi întrebuințat pentru anunțuri și reclame în cercurile preoțești din Ardeal, este

## Telegraful Român

Anunțuri și reclame se primesc la Administrația ziarului, în Sibiu, strada Măcelarilor Nr. 45.

Nr. 37/1921.

(123) 1-3

**Concurs**

Pentru întregirea parohiei de cl. III Ruscior tractul Sibiului, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în «Telegraful Român».

Emolumentele împreună cu acest post sânt cele fasonate în coala B. pentru întregirea venitelor preoțești dela stat.

Cererile de concurs înzestrate cu documentele cerute (atestat de botez, atestat școlar dela școala medie, absolutorul teologic, atestatul de calificare preoțească și de eventuale servicii) se vor înainta subscrisului în termenul deschis.

Aspiranții la această parohie se vor prezenta cu observarea dispozițiilor regulamentare în vre-o Duminecă sau sârbătoare în parohie și la biserică, spre a se face poporului cunoscuți.

Ruscior, la 19 Iulie n. 1921.

Alex. Bârsan  
preș. com. par.

Văzut:

Mateiu Voileanu  
adm. prot.

Nr. 409/1921 Prot.

(122) 1-3

**Concurs**

Pentru întregirea parohiei de clasa a doua Săsăuș, protopresbiteratul Agnitei, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima anunțare în «Telegraful Român».

Emolumentele împreună cu acest post sânt cele fasonate în coala B. pentru întregirea venitelor dela stat.

Cererile de concurs împreună cu documentele de calificare să se înainteze subscrisului în termenul sus indicat.

Concurenții, după prelabila încuviințare a protopresbiterului, să se prezinte în vre-o Duminecă sau sârbătoare în biserică din parohie spre a cânta și predica, eventual a și celebra.

In înțelegere cu comitetul parohial.

Agnita, 9 Iulie 1921.

Joachim Muntean,  
protopop.

Nr. 218/1921

(124) 1-3

**Concurs**

Pentru ocuparea postului de paroh din parohia de cl. I. Vinerea, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în «Telegraful Român».

Venitele împreună cu acest post sânt:  
1. Salar fix în rate trei lunare Lei 400 și întregirea dela stat.

2. Cvarțir corespunzător în natură cu grădina de legumi cel puțin 100 □ st.

3. Câte o măsură à 20 lt. cucuruz cu tutele de fiecare cap de familie (dela peste 500 familii).

4. Taxele stolare satorite de comitetul și sinodul parohial.

Doritorii au să-și înainteze rugărilor conform normelor în vigoare subsemnatului oficiu protopopesc și să se prezinte în vre-o Duminecă și sârbătoare la biserică, să-l cunoască poporul.

Oficiul protopopesc ort. rom. al Orăștiei în înțelegere cu comitetul parohial.

Orăștie, 7/20 Iulie 1921.

Vasile Domșa,  
protopop.

**„Petroșani“**

Societate anonimă română pentru exploatarea minelor de cărbuni Petroșani.

745/1921

2-3

**Concurs**

Pentru ocuparea unui post de învățător la școala primară română din Aninoasa, a Societății miniere «Petroșani».

Salarul lunar va fi cel stabilit pentru învățătorii școlilor de stat, locuința, încălzit și luminat gratuit. Neînșurați și cari se pricep la conducerea corului școlar vor fi preferați. Pot concura eventual și învățătoare, întrucât se pricep la lucrul manual.

Postul va urma să se ocupe la 1. Sept. a. c. Cererile să se înainteze în termen de 15 zile Direcțiunii Minelor «Petroșani» în jud. Hunedoara.

Petroșani, 23 Iulie 1921.

Direcțiunea.

Nr. 259/1921 of. protop.

(113) 3-3

**Concurs**

Pentru întregirea parohiei vacante Cinciș cu filia Cerna din protopopiatul Hunedoara se publică concurs cu termen de 30 zile dela întâia publicare în «Telegraful Român».

Emolumentele împreună cu acest post sânt cele satorite în coala B. a dotației dela stat.

Concurenții sânt poftiți a-și așterne cererile provăzute cu toate documentele de lipsă subsemnatului oficiu protopopesc în termenul indicat și în vre-o Duminecă sau sârbătoare din termenul deschis să se prezinte în biserică din Cinciș și Cerna ca concurenți.

Hunedoara 21 Iunie 1921.

Oficiul protopopesc ortodox în înțelegere cu comitetul parohial.

Andrei Ludu,  
protopop.

Nr. 390/1921

(107) 3-3

**Concurs**

Pentru întregirea posturilor învățătorescilor vacante la școlile primare ort. rom. din comunele mai jos însemnate ale tractului Agnita, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima anunțare în «Telegraful Român».

1. Merghindeal, salar anual 240 lei, computat în 6 stânjini de lemne aduse acasă, întregirea și adausurile legale și cvincvenalele dela stat, cvarțir în edificiul școlii și grădina în măsura prescrisă de lege.

Învățătorul ales e obligat pe lângă instruirea elevilor de toate zilele, a instrui și pe elevii de repetiție, a cânta cu elevii în Dumineci și sârbători sf. liturghie și a ținea la utrenie strana în biserică și a instrui pe elevi în grădina de pomărit.

2. Iacobeni, salar din repartitie dela popor 170 lei, ajutor eparhial anual 100 lei, 3 stânjini de lemne computate în 30 lei, restul dela stat, cvarțir în natură (2 odăi, culină, cămară).

Învățătorul ales este obligat a ținea conform legilor în vigoare pe lângă instrucțiune cu elevii școlii de toate zilele și de repetiție și școala cu adulții, iar în Dumineci și sârbători să cânte cu elevii la sf. liturghie.

3. Coveș, salar fundamental 300 lei plătit în rate lunare anticipative prin repartitie dela popor, întregirea și cvincvenalele legale dela stat, pe cum le-a avut și fostul învățător I. Bucur, cvarțir natural în edificiul școlii, la alt cvarțir sau relut de cvarțir comuna nu se obligă, grădina prescrisă de lege în natură.

Învățătorul ales e obligat a instrui elevii școlii de toate zilele și de repetiție și a cânta cu elevii în Dumineci și sârbători în biserică la sf. liturghie.

Doritorii de a ocupa vreunul din aceste posturi să aștearnă în termenul susindicat rugărilor înzestrate cu documentele necesare subsemnatului și să se prezinte poporului în biserică.

Agnita, 29 Iunie 1921.

In înțelegere cu comitetele parohiale concernente.

Joachim Muntean  
protopop

Nr. 53 1921 par.

(118) 2-3

**Concurs**

Pentru ocuparea postului de învățător la școala primară ort. română din Bungard, protopresbiteratul Sibiu, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în «Telegraful Român».

Emolumentele împreună cu acest post sânt:

1. Din cassa bisericii 300 Lei, restul întegire dela stat.

2. Cvarțir în natură, grădina și lemnele necesare de foc.

Învățătorul ales se obligă a instrui și pe elevii de repetiție și a-i conduce în Dumineci și sârbători la biserică și a cânta cu ei la sf. liturghie.

Doritorii de a ocupa acest post se cere să fie absolvenți a 8 clase normale și calificare din muzica vocală și instrumentală, ca să poată forma cor atât cu elevii de școală, cât și cu cei adulți.

Concurenții să-și înainteze cererile înzestrate cu documentele necesare în termenul sus indicat P. O. oficiu protopresbiteral și a se prezenta poporului din biserică.

Bungard, la 24 Iunie 1921.

Toma Modran,  
paroh preș. com.

Nicolae Cristea,  
notarul com. par.

Sibiu, 25 Iunie 1921.

văzut:

Matei Voileanu,  
adm. prot.

Nr. 354/1921

(115) 2-3

**Concurs**

Pentru ocuparea postului de paroh în Fintoag cu filia Coșești (cl III), protopresbiteratul Dobra se publică concurs cu termen de 30 zile socotit dela prima apariție în «Telegraful Român».

Venitele împreună cu acest post sânt cele fasonate în coala B. pentru întregirea dotației dela stat.

Cererile de concurs cu documentele necesare se vor trimite subsemnatului oficiu.

Concurenții să se prezinte în vre-o Duminecă sau sârbătoare în biserică materiei spre a cânta, predica sau și celebra, cu observarea dispozițiilor regulamentare.

Dobra, la 29 Iunie 1921.

Oficiul protopresbiteral ort. rom. al tract. Dobra în înțelegere cu comitetul parohial.

Iosif Morariu,  
protopop.

Nr. 236 protop. 1921

(116) 2-3

**Concurs**

Pentru întregirea parohiei de clasa III-a Blăjel, protopresbiteratul Mediașului, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în «Telegraful Român».

Emolumentele împreună cu acest post sânt cele satorite în coala B. pentru întregirea venitelor dela stat.

Cererile de concurs înzestrate cu documentele necesare, să se înainteze subsemnatului în termenul sus indicat.

Concurenții cu observarea dispozițiilor din regulament, se vor prezenta în vre-o Duminecă sau sârbătoare la biserică, pentru a cânta, respective a celebra și cuvânta.

Mediaș, la 14 Iunie 1921.

Oficiul protopresbiteral gr. cr. al Mediașului în înțelegere cu comitetul parohial.

Romul Mircea,  
protopop.

Nr. 216/1921

(114) 2-3

**Concurs**

Pentru întregirea parohiei de cl III Annaș, protopopiatul Săliște, se publică a treia oară concurs cu termen de 30 zile dela prima apariție în «Telegraful Român».

Emolumentele sânt cele arătate în coala B. pentru întregirea venitelor dela stat.

Doritorii reflectanți la acest post să-și aștearnă cererile instruite conform normelor din vigoare subsemnatului oficiu în termenul arătat și să se prezenteze în vre-o Duminecă sau sârbătoare în biserică din parohie spre a cânta și predica, eventual a și celebra.

Săliște, în 24 Iunie 1921.

Oficiul protopopesc în înțelegere cu comitetul parohial.

Dr. Dumitru Borcea,  
protopop

**Au sosit la Librăria Arhidiecezană**

Sibiu, strada Măcelarilor Nr. 45

Noutăți literare: povestiri, călătorii, cărți pentru copii, medicale, pedagogice, economice, povești; diverse biblioteci ca: Biblioteca pentru toți, Minervei, Căminul, Semănătorul, Scriitorii români, Steaua, Flacăra, Clipe de uitare, Scriitorii celebri, Foi volante, Pagini alese din scriitorii români.

Calendarul arhidiecezan pe 1921 costă fără șematism 10 lei cu porto cu tot.